

# ПЯТИЛЕТКА. ГОД ЧЕТВЕРТЫЙ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИЙ

## ВПЕРЕД К КОММУНИЗМУ

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Газета

основана

в марте 1938 г.

№ 102 (3997)

ВТОРНИК

27

августа

1974 г.

Цена 2 коп.

ГАЗЕТА-ЖУРНАЛ ВЫДАЕТСЯ  
ФОНД

## ДОСКА ПОЧЕТА

ЗА УСПЕХИ, ДОСТИГНУТЫЕ НА УБОРКЕ УРОЖАЯ,  
ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЮ ПАРТИЙНЫХ, ПРОФСОЮЗНЫХ  
И КОМСОМОЛЬСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ, ДИРЕКЦИЙ  
СОВХОЗОВ И ПРАВЛЕНИЙ КОЛХОЗОВ НА РАЙОННУЮ  
ДОСКУ ПОЧЕТА ЗАНОСЯТСЯ

По совхозу «Марьевский»

Комбайнеры на укладке зерновых в валки, значительно перевыполнившие дневные задания, скосившие хлеба: Михаил Иванович ГРИГОРЬЕВ на 240 с лишним гектарах, Виктор Петрович АСТАФЬЕВ—на 230 с лишним, Александр Агафонович СЕРГЕЕВ и Александр Дмитриевич МАЛЫШЕВ—на 210 с лишним гектарах каждый.

Комбайнеры на обмолоте хлебов, значительно перевыполнившие дневные задания, убравшие и обмолотившие зерновые: Виктор Семенович СТЕПАНОВ на 130 с лишним гектарами, намолотивший более 1700 центнеров зерна, Вениамин Александрович КАНДЕРСКИЙ—на 95 гектарах—более 1350 центнеров, Анатолий Алексеевич ИОНОВ и Анатолий Николаевич СОЛОВЬЕВ—на 90 с лишним гектарами—намолотившие по 1200 и более центнеров зерна каждый.

Трактористы Петр Григорьевич САПРЫКИН, ежедневно перевыполняющие дневные задания на вспашке зяби, поднявши ее на 260 с лишним гектарах, по 100 и более гектаров: Михаил Кузьмич МИХАЙЛОВ, Владимир Тимофеевич ЯНОВ и Михаил Викторович АРЫШЕВ.

Механизаторы на уборке кукурузы, значительно перевыполнившие дневные задания, на счету каждого по 40 и более гектаров: Виктор Иванович СИЗОВ, Павел Тимофеевич ЯНОВ, Михаил Павлович ЮРИН, Михаил Николаевич ФЕДОРОВ и Виктор Иванович ПИЛЮГИН.

Тракторист Илья Тихонович ВОРОТНИКОВ, выполняющий задания на стоговании соломы на 120-130 процентов.

По колхозу «Победа»

Комбайнер Д. Д. НЕЙФЕЛЬД, выполняяший на обмолоте хлебов дневные задания на 110-120 процентов, с отличным качеством работ.

Комбайнер В. И. ОСТЕРТАК, выполняющий на обмолоте хлебов дневные задания на 110-120 процентов, с отличным качеством работ.

По совхозу «Улановский»

Комбайнеры Илья БОЛБОТ, Николай БОЛБОТ, Анатолий МОТИЕНКО, Геннадий МАРЬИН, Николай АВЕРЬЯНОВ и Алексей ДМИТРИЕВ, выполняющие дневные задания на жатве хлебов на 110-120 процентов.

## ДНЕВНИК ПОЛЕВЫХ РАБОТ

По оперативным данным управления сельского хозяйства на 26 августа колхозы и совхозы района заняты следующими показателями: заготовили сена и сенажа 22635 в первой колонке — заготовлено тонн—71,5 процента к плану, ви- сена и сенажа в процентах к таниной муки—669 тонн—75 процента, скосены зерновые на новых в процентах к плану, в 13798 гектарах—32 процента, об- третьей—обмолочено в процентах молочено 11521 гектар—82 процента к скоженному, вспахано зя- хано зяби (га), в пятой—засыпа- би 6751 гектар, засыпано семян по семян (тонн).

### КОЛХОЗЫ:

«Победа»	63,5	43,0	100,0	326	510
«Родина»	80,5	33,0	84,0	1009	190
СОВХОЗЫ:					
«Первомайский»	71,5	24,8	100,0	768	180
«Улановский»	90,0	27,8	97,0	731	575
«Яйский»	62,0	26,0	100,0	1560	690
«Вознесенский»	72,0	13,0	100,0	244	224
«Марьевский»	61,5	75,0	58,0	1927	844
Анжерский откормсовхоз	64,0	32,0	61,0	186	35

За прошедшие дни хлеба скожены на площади 2841 гектар, рехами. В нынешнем году предла- галось солому стакивать на края полос и там скирдовать ее. Поля и марьевцы же игнорируют эти правила и по-прежнему опахива- ведут вспашку зяби и засыпку скирды, находящиеся прямо на полосе. Пока не поздно, нуж- маханизаторы совхозов «Перво- майский» и «Марьевский» вспаш- довать ее на обочинах.

## ПОЧИН НАХОДИТ ПОДДЕРЖКУ

## ВКЛЮЧИЛИСЬ В СОРЕВНОВАНИЕ

Заслуженный механизатор РСФСР В. С. Степанов из совхоза «Марьевский», вступая в уборочную страду, взял обязательство убрать зерновые с 350 гектаров, намолотить не менее 5 тысяч центнеров зерна. Призвал всех комбайнеров района последовать его примеру, ознаменовать четвертый, определяющий год пятилетки высокопроизводительным трудом. Свое слово он держит крепко. На его счету уже более 130 гектаров убранных хлебов, около 1800 центнеров намолоченного хлеба.

Призыв заслуженного механизатора РСФСР Виктора Семеновича Степанова из совхоза «Марьевский»: высокопроизводительно использовать комбайны, не допускать потерь зерна на уборке урожая нашел горячий отклик и одобрение среди земледельцев нашего колхоза. Все, без исключения, пересмотрели ранее взятые обязательства, взяли повышенные. Каждый дал слово особое внимание обращать на качество жатвы, обмолота без потерь. Использовать каждый погожий час. В конце работы готовить машину так, чтобы в следующую смену комбайн работал безостановочно. Да-

ли слово и именно так поступают.

Хлеба нынче у нас низкорослые, изреженные. Так что о высоких намолотах мечтать не приходится. Но все же в пределах 10 центнеров зерна с каждого гектара будет. Поэтому и обязательства механизаторов несколько ниже, чем взял на себя В. С. Степанов. Дмитрий Дмитриевич Нейфельд и Николай Сергеевич Никитин, например, обязались убрать хлеба с 300 гектаров, намолотить не менее 3000 центнеров зерна каждый. Виктор Иванович Остертак — успешно справляется он с порученным делом.

На снимке: Д. Д. Нейфельд.

Фото Н. Павкина.

Одним из первых в колхозе «Победа» вывел свой агрегат на уборку урожая Дмитрий Дмитриевич Нейфельд. Успешно справляется он с порученным делом.



## НАРОДНЫЙ КОНТРОЛЬ — В ДЕЙСТВИИ

### ДОЗОРНЫЕ НА УБОРКЕ УРОЖАЯ

Жатву на селе называют временем года. В эти дни одной думой живут люди: быстрее убить и отдохнуть в лесочке. Технадзор и сохранить выращенный урожай. Большая роль в этом играет народный контролер. Народные контролеры строго спросили синовных, обсудили их на заседании группы и высмеяли нарушителей в сатирическом листке.

Кроме того, на период уборки созданы временные посты и группы народного контроля.

Накануне уборки урожая на заседании парткома с присутствием народных контролеров мы обсудили задачи дозорных. Выяснилось, что забот и нерешенных вопросов у нас более, чем достаточно.

Немало внимания уделили народные контролеры герметизации комбайнов, и сейчас под их неослабным контролем находятся весь комплекс уборочных работ.

Конечно, все дозорные стараются предотвратить какие-либо нарушения в ритме уборочных работ. Но уж если кто допустит нарушение, он понесет за служение наказание.

Вот, например, был недавно у меня такой случай во втором отделении, где группу контролеров возглавляет Александр Алексеевич Трофимов. Трактористы Анатолий Сизов и Михаил Арышев получили наряд на работу. Они должны были трудиться в этот день на стачивания и скирдование соломы. Время горячее, дорог каждый

**А. ВОЛОШИН,**  
председатель группы  
народного контроля совхоза  
«Марьевский».



Николай Александрович Новоселов уже два десятка лет водит «степной корабль» по хлебным нивам совхоза «Вознесенский». В нынешнюю уборочную страду он взял обязательство убрать 250 г зерновых и намолотить не менее 2500 центнеров зерна.

Вместе с отцом в одной группе трудится и сын Николая Александровича — Владимир. Опыт механизаторской работы юноши приобрел еще до службы в Советской Армии. Первым его учителем был отец. И сейчас коммунист Новоселов-старший является добрым примером для молодежи.

Как народный контролер, Николай Александрович внимательно следит за работой всех уборочных агрегатов группы, словом и делом увлекает людей на самоотверженный труд.

На снимке: комбайнер совхоза «Вознесенский», народный контролер Н. А. Новоселов и его сын Владимир.

Фото Н. Павкина.

### МЕРЫ ПРИНЯТЫ

Долго ломали голову в правлении колхоза «Родина»: почему в тарного порядка. Зоотехник тов. Баханец и заведующая молочным пунктом тов. Новикова ослабили государству с большим расхождением в весе и проценте жира? контроль за переработкой молока. Ведь только в июле Яйский молочный завод возвратил по этой причине пункт и качеством продукции, около семидесяти центнеров молока, а с начала года более полутора сот центнеров. На этом На состоявшемся 26 июля заседании не досчиталось в кассе даний районного комитета народного хозяйства чистого контроля виновные держали ответ. Комитет обязал правление

заинтересовалась этим делом колхоза разобраться с состоянием народные контролеры. Провели им дел на бекетском пункте. И выяснилось, что на молочном пункте, личном пункте нет самого элемента — это внимание председа-

### СТРАНИЦА № 8 (31)

### ЕЩЕ РАЗ О КАЧЕСТВЕ

Получить больше молока, хорошего качества — такая цель у животноводов нашего района. И многие хозяйства уверенно идут к намеченному цели.

Совхоз «Марьевский» (директор Г. Ф. Фишер, гл. зоотехник А. И. Тарабрин) с начала текущего года сдавал на приемные пункты молоко преимущественно высокого качества. Только за счет пониженной кислотности хозяйство получило тысячу рублей дополнительной оплаты. Тут и самая высокая жирность молока.

Народные контролеры ежедневно проверяют качество получаемой продукции. На всех стоянках дойных гуртов имеются запасы льда и снега. К началу доения животных доярки уже на месте, быстро начинают работу. Подвозится снег для охлаждения молока. Не было еще такого случая, чтобы продукция после доения сразу не охлаждалась.

Большинство доярок хозяйства хорошо знают свое дело. Они умеют сохранять бактерицидные свойства молока в течение продолжительного времени.

Знают доярки о том, что в отличие от других продуктов питания молоко обладает биологическими защитными свойствами и микроорганизмы в нем при достаточном охлаждении не размножаются. Понимают, что продолжительность бактерицидной фазы при температуре молока 37 градусов составляет 2 часа, а при температуре 10 градусов — 24 часа.

Немало внимания по улучшению качества молока уделяется в совхозе «Первомайский». Но вот из-за отсутствия снега и льда «квасят» молоко в совхозе «Яйский». За семь месяцев текущего года здесь испорчено 18 тонн этой продукции — на 3,5 тысячи рублей. Много же лает лучшего сохранность молока в колхозе «Родина» (председатель А. А. Барков).

Недавно комитет народного контроля организовал проверки состояния качества молока на фермах хозяйств района. В рейдах участвовали внештатные инспекторы народного контроля, работники ветбаклаборатории, санэпидстанции, молочного завода. Проверки проводились в период утренних и вечерних доек. Установлены факты фальсификации молока в колхозе «Победа». Плотность молока составила 1,025. Предложено вправлению колхоза «Победа» навести порядок с качеством этой продукции. И сейчас положение исправлено. Молоко поступает на приемный пункт хорошего качества.

**Б. КЛЯПЫШЕВ,**  
внештатный инспектор  
народного контроля.

### ПОЛОЖЕНИЕ ПОПРАВЛЕНО

Долго ломали голову в правлении колхоза «Родина»: почему в тарного порядка. Зоотехник тов. Баханец и заведующая молочным пунктом тов. Новикова ослабили государству с большим расхождением в весе и проценте жира? контроль за переработкой молока. Не следили за работой молочно-бекетской бригады.

Зоотехник хозяйства тов. Баханец и зав. молочным пунктом тов. Новикова строго предупреждены.

Как сообщил на днях член районного комитета народного контроля Б. Кляпышев, в настоящем времени качество сдаваемого государству молока значительно

заподлицо с тем, что было в то время, когда по словам тов. Сокова, на базе все есть. Так спрашивается: в чем же причина?

Неплохо, правда, в магазине промышленных товаров Марьевки. Здесь организована торговля по

В районном комитете народного контроля

### СТРОГОЕ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ

Группа народного контроля трактороремонтного завода объединяется в своих рядах 52 дозорных из передовых рабочих и служащих предприятия. Возглавляет ее вот уже несколько лет мастер ОТК коммунист В. П. Драницников.

В прошлом добрая слава шла о народных контролерах ремонтников. Но вот нынче почему-то председатель группы ослабил руководство группами и постами. В цехах завода посты народного контроля себя не проявляют. Рейды и проверки проводятся не регулярно. Регистрация проводимой работы не ведется. Дневники своевременно не заполняются. Не регулярно обновляется уголок народного контроля.

На своем заседании районный комитет строго предупредил председателя головной группы тракторозаводцев за ослабление работы и обязал товарища Драницникова устранить недостатки в работе.

По сигналам народных контролеров

### ШКОЛАМ — ПОЛНУЮ ГОТОВНОСТЬ

Конец августа. Скоро во всех школах страны прозвенят звонок. Встретят учащихся россыпью просторные, свежепобеленные и исполненные классы.

Исполком обязал председателя поселкового Совета тов. Боровского, заведующего районным отделом народного образования тов. Антипова, директора школы тов. Приходько и комбинат коммунальных предприятий тов. Белько принять все необходимые меры для окончания ремонта школы в срок.

### НЕРЕШЕННЫЕ ПРОБЛЕМЫ

О торговле мы пишем и говорим много. Потому что почти ежедневно бываем в магазинах, ют своим покупателям. Со вкусом Чаще благодарим продавцов, но оформляем стеллажи, аккуратно нюхаемся приходится все же и красиво рекламируются товары.

Удивило то, что и. о. директора межрайбазы тов. Скоков, проверяя ассортимент товаров в магазинах, перечислял все те продукты, которые должны будут завезти. И не спросил у продавцов, а пользуются ли они спросом у населения?

Не лучше положение в Арышевском магазине. Здесь не увидишь самых ходовых продуктов и промышленных товаров. Покупатели в один голос заявляли, что нет уже каких-либо товаров в магазине спичек, соли. Вот уже где-нибудь в Яйском районе никак не могут решить проблему, которую никак не могут решить!

Пора и руководству Яйского района распределить транспорт так, чтобы продукты регулярно завозились в эти магазины.

Об отсутствии должного контроля говорила нам продавец Ионанова. Товаровед и заместитель были всего один раз и то наездом. Кстати сказать, магазины к зиме не готовы. В том же Арышевском помещение давно не белено, нет дров. На территории выкопали огромную яму, она заполнена водой, которая в дождливую погоду разливается.

Проверяя работу магазинов, выявлено немало трудностей, которые создаются самими же работниками торговли. Начнем с основной. Как заявил тов. Скоков, Яйское районо РТО недостаточно осуществляют контроль за торговыми точками.

Хочется напомнить руководству межрайбазы, райпо, РТО, что все эти проблемы легко разрешимы, если вести своевременный учет и контроль за работой магазинов. Строгое спрашивать с товароведов. Мы не должны забывать лозунг «Все для покупателя!» Торговля должна быть организована так, чтобы люди не возмущались, были довольны.

Кстати, при обходе магазинов присутствовали и. о. директора межрайбазы тов. Скоков А. А., экономист райпо тов. Клещева Л. В. Удивительно спокойно отнеслись они к недоплатам. А ведь их прямая обязанность делать все, чтобы люди не жаловались на плохую работу магазинов, недостаток продуктов повседневного спроса. Сами по себе проблемы несложные и их надо решать немедленно с райпо и РТО.

**Ф. БАЯЗИТОВ.**

Не могу не рассказать о хорошем человеке, что трудится на животноводческой ферме Емельяновского отделения совхоза «Вознесенский». Это дядя Валентина Павловна Кириллова. На ферме она работает третий год. Разумеется, стаж небольшой и, кажется, многое за это время не сде-

лали. Валентина четырьмя классами стала ее основным образованием. Уборка по хозяйству, все домашние дела легли на ее плечи. А чуть-чуть подросла — пошла работать в бригаду.

Жизнь есть жизнь. Сейчас у Валентины Павловны сыну восемнадцать лет. Все хорошее, что можно было, перенял Алек-

## О ЛЮДЯХ ХОРОШИХ СЛУЖИТ ПРИМЕРОМ

лаешь. А вот оказывается, можно. Конечно, доить коров вручную Валентина Павловна умела. Кто из сельских женщин не занимается этим делом?! Без коровы трудно жить в таких населенных пунктах, как наше село, удаленное от всех и вся.

Обучить же женщину в 40 лет правилам пользования междойкой особого труда не составило. В. П. Кириллова оказалась на редкость способной ученицей. Усвоив правила доения, женщина приняла группу коров, которая не славилась хорошими надоями. Много труда пришлось вложить Валентине Павловне именно в уходе за животными. Каждую корову обхаживала, как собственную, родную что-ли. Уж на что я, не хвалясь говорю, что прихожу обычно первой на ферму. Только на порог, а она уж тут как тут. Пока всех обойдет, почистит и погладит, для каждой находит доброе слово. Смотрю на нее и радуюсь: любит животных, значит, правильно сделали, что привели работать на ферму.

Родилась В. П. Кириллова в Старо-Покровке. До начала Отечественной успела прожить только одиннадцать лет. А тут как стали один за другим уходить на фронт мужчины, вместе них вставали на рабочие места жены. Так вот и для

Сандра у матери. Спокойный, трудолюбивый, с детских лет влюбленный в технику. Окончил курсы и нынче уже наравне со всеми работал комбайнером на закладке сенажа. И хорошо работал. Есть у нее дочь Ольга, учится пока во втором классе. Но тоже решила не уступать маме. По всем предметам только хорошие да отличные оценки получает.

Добрая семья. Всегда ставлю в пример. Да и как не сказать об этом. Валентина Павловна, как всякий человек, любящий свое дело, с головой уходит в работу. Ее интересует все: и какое качество сена, и как трамбуют сенаж. Уж очень хорошим он был у нас в минувшем году. Думает она и ее подруги о том, чтобы вовремя завезли сено на фуражный двор, будет ли кормоцех насторожен и огородят ли ферму вообще всю, чтобы не забредал частный скот. Управляющему и мне, бригадиру, об этом напоминает.

Вот так и трудится на ферме Валентина Павловна Кириллова. Опыта набирается. Люди понимают ее, прислушиваются к советам. В общем, служит на ферме примером.

Д. ЯЗОВСКАЯ,

бригадир животноводства  
Емельяновского отделения  
совхоза «Вознесенский».

### НА ТРАССЕ НЕФТЕПРОВОДА «ДРУЖБА»



**Львовская область.** Растут поставки советской нефти странам — членам СЭВ. Построена вторая нитка нефтепровода «Дружба». На трассе нефтепровода сооружаются еще 20 перекачивающих станций. Половина из них начнет действовать в конце нынешнего года, что позволит увеличить мощность нефтяного потока почти на 30 процентов.

За время эксплуатации нефтепровода в Чехословакию, Венгрию, Польшу и ГДР поставлены сотни миллионов тонн жидкого топлива.

На снимке: нефтепровод «Дружба» над рекой Лотарица.

Фото О. Сизова и В. Песляка (Фотохроника ТАСС).

## УЧИСЬ, РАБОЧИЙ ЧЕЛОВЕК!

Еще несколько месяцев назад у нас на заводе и руководство, и общественные организации провели определенную работу, в результате которой десятки рабочих подали заявления о поступлении в вечернюю школу рабочей молодежи, а также на заочное отделение в техникум. Но ведь убедить человека в том, что ему надо учиться — это еще полдела. Практика прошлых лет показывает, что в ходе учебы происходит большой отставание. В прошлом году, например, поступило в вечернюю школу 110 человек, а в конце учебного года и половины не оказалось.

Такое происходит потому, что работа с поступающими в вечернюю школу носит зачастую компанейский характер. Отшли из школы, смотришь, зашли в школу на заводе, помогли, а через пару дней... забыли обо всем. А ведь с людьми надо работать. В первую очередь, не откладывая ни одного дня, собрать всех подавших заявления и провести с ними собрание. Думается, на собрание должны прийти и директор, и партрук, и предсекома, и комсорг, и начальники цехов. Собрание должно быть торжественным в полном смысле слова. На нем не надо произносить красивых речей, а стоит убедить людей примером. Пригласить тех, кто уже отучился, и пусть они открыто расскажут, как положительно сказываются полученные знания на жизнь и работу. Ведь у нас и на заводе таких примеров немало.

Возьмите Николая Григорьевича Фомичева. Работал у станка и учился в вечерней школе. Затем поступил в техникум и, пожалуйста, сейчас — сменный мастер. Коммунисты приняли его в свои ряды. Иван Сердюков в этом году закончил ве-

черную школу. Работал у станка и учился в вечерней школе.

Затем поступил в техникум и, пожалуйста, сейчас — сменный мастер. Коммунисты приняли его в свои ряды. Иван Сердюков в этом году закончил ве-

## ДЕЛО ВСЕХ И КАЖДОГО

черную школу. Для этого ему представились, как и всем учащимся вечерней школы, различные льготы, в том числе и отсрочка от призыва в Армию до окончания занятий в школе. Вот пусть эти товарищи и расскажут, что дала им учеба. Эти примеры, как ничто другое, помогут молодежи сесть за парту.

Следует на такое собрание пригласить и директора вечерней школы, и преподавателей. А они обязательно придут.

Немалую роль в этом должны сыграть индивидуальные беседы, и заводская стенная печать. Было бы неплохо организовать встречу будущих учащихся с такими уважаемыми людьми в районе, как например, хирург А. А. Лесников, инспектор детской комнаты милиции Е. И. Горбач и другими, которые в свое время тоже окончили именно вечернюю школу. И уважаемыми в районе людьми

они стали не без помощи этого учебного заведения.

Дело это не из легких. Ведь на производстве как: то план «горит», то запчастей не хватает, то оборудование износилось. И все же дело обучения, рабочего с учащимися вечерней школы — одна из первостепенных. Это хорошо подтверждает постановление сессии Верховного Совета РСФСР о переходе ко всеобщему среднему образованию.

Ну, а как нынче в нашем цехе? В этом, я бы сказал, начали положено неплохое. О своем желании учиться, подали заявления 15 человек. Это 27 процентов всего коллектива. Семеро из них будут учиться на заочном отделении в техникуме, остальные — в вечерней школе. Хотели мы сначала и фамилии наших будущих учащихся назвать, но решили этого пока не делать. Время и их отношения к учебе покажут, с какой стороны о них говорить. А пока лишь скажем вот что: если обучение в техникумах и институтах — дело пока добровольное, то обучение в вечерней школе для не имеющих среднего образования — обязательное. Это утвердила недавно состоявшаяся сессия Верховного Совета РСФСР. А советские законы, как известно, надо выполнять. Выполнять и тем, кто не имеет среднего образования, и руководителям предприятий, и общественным организациям.

**В. ОМИНСКИЙ,**  
токарь, председатель  
цехкома мехцеха  
трактороремонтного завода.

## НА ЖИТЕЙСКИХ ПЕРЕКРЕСТКАХ

### СДЕЛАЙ ЧЕЛОВЕКУ ДОБРО

Недавно знакомый мой Ш. Я. Шерин поделился обидой:

— Жена в больнице. Съездить бы к ней, проводить. Попросил соседей присмотреть до вечера за детьми, а они отказались.

И, глядя на него, понимаешь, осталась у человека обида. Разобраться, так тут, с одной стороны, вроде и обижаться не на что: это их, соседей, право сделать человеку услугу или отказать. Да и сам факт, казалось бы, мелочный, чтобы о нем говорить.

Но, постойте, мелочный ли он? Не из таких ли вот подобных «мелочных» фактов во взаимоотношениях между людьми и состоит наша обыденная жизнь? Не оно ли, вот такое неодобрение отношение, и портит человеку настроение, оставляет неприятный осадок на душе?

А вот другой пример. Один мои знакомый сдавал вступительные экзамены в техникум на заочное отделение. Сдал русский, литературу. А когда дошла очередь до математики, то растерялся. Среднюю школу окончил он давно и знания, казалось, улетучились. Возникшая неуверенность оттолкнула его от двери экзаменационной комиссии.

Тут-то и подошла к нему неизвестная женщина.

— А вы что не идете сдавать? — спросила.

Рассказал мой приятель ей все откровенно. Женщина приняла самое живое участие, рассеяла неуверенность, помогла. Буквально взяла за руку, подтолкнула к двери экзаменационной комиссии, сказала:

— Идите, сдавайте, ни пуха, ни пера!

И он сдал. Лишь после узнал, что женщину эту зовут Анной Ивановной Швайович, она — работница лесопромышленного комбината. Приходила организовать товарищ из комбината для сдачи экзаменов. Помогла и поддержала парня, неизвестного ей человека.

Или вот еще. Вышла у соседей утка девять утят. Подросли они за несколько дней, но еще малыши-глупышки, однако утка-мама повела их на «море».

тельно позже выяснилось: один товарищ видел, что люди забыли поставить шпонку. Видел и промолчал. Может, руководствовался желанием обогнать соперника по труду и больше заработать, пока тот напрасно просторит? Точно не знаю, но уж во всяком случае доброго намерения и заинтересованности в коллективном успехе у него не было. И такое тоже не болезненно скоро забывается. Правда, поступок такой не должен вызвать у нас обратной «мести», но и к душевности, к взаимному доброму сотрудничеству не расположит.

Добро оно разновидно, как сама жизнь. Наверное, почти каждому понятно и не следовало бы может, говорить, что критика неправильных поступков человека — это то же, что ни на есть доброе отношение, желание помочь ему изжить недостатки. Ну, кто из нас кристально чист, вспомните, кого из нас за что либо не критиковали?

Так должно быть. Но случается, порой, «продернут» товарища, к примеру, в стейггазете, и ходит он после этого, дуется на автора заметки. Разве этим надо отвечать на доброжелательность? Вон, взгляните на подсолнушки. Он так и тянется весь день к светлым, теплым, солнечным лучам. И, воспринимая, впитывая в себя эти добрые лучи, сам оборачивается человеку добрым плодом. Это — подсолнух. А человек — тем более.

Человек никак не может жить без доброго отношения к нему. И речь тут идет, понятно, не о вредном всепрощающем добре, а о тех наших добрых поступках, совершающихся которые, мы приносим товарищу по работе, соседу по жилью настоящую радость в жизни, облегчение в труде и чудесное настроение. И, наконец, давайте подумаем: так ли уж трудно каждому из нас сделать человеку добро? Да и сами-то мы, собственно, разве не доброго внимания к себе жалеем от людей?

**В. ВЛАДИМИРОВ.**

# МЕЖДУНАРОДНАЯ ПАНОРАМА

## ПО СТРАНАМ СОЦИАЛИЗМА

**Берлин.** На международной осенней Лейпцигской ярмарке этого года, до открытия которой остались считанные дни, почти все социалистические страны примут участие в совместной экспозиции СЭВ.

Главная тема советского раздела—25 лет плодотворного сотрудничества между промышленными предприятиями и научными учреждениями ГДР и СССР. Посетители познакомятся здесь с примерами интеграции между обеими странами, в частности, в области химического машиностроения и автомобильной промышленности.

**Ханой.** Проведение научно-технической и культурной революции—одно из главных задач нового этапа развития Демократической Республики Вьетнам. Большую роль в ее решении играет высшая школа ДРВ.

На днях дипломы получили более трех тысяч выпускников пяти педагогических институтов в Ханое, автономном районе Вьетбак и городе Вине. Среди них—72 специалиста по сельскохозяйственной технике и агрономии.

**Варшава.** Польское судостроение по праву можно назвать мерилом развития ПНР за 30 лет народной власти. Большую роль в развитии кораблестроительной индустрии играет морской институт в Гданьске, где рождаются проекты будущих польских судов.

Сейчас здесь разработан проект строительства самого большого судна, какое когда-либо сходило со стапелей польских судоверфей. Этот великан будет предназначаться для перевозки угля и нефти. Его длина—340 метров, а грузоподъемность—280 тысяч тонн.

**Гавана.** Высокие темпы экономического развития Кубы, быстрый рост ее торговли, прежде всего с социалистическими странами обуславливают необходимость создания этой страной мощного морского флота.

По числу грузовых судов Куба уже сейчас занимает третье место среди латино-американских стран. В соответствии с намеченными планами тоннаж кубинских торговых судов возрастет к 1980 году в полтора раза.

(ТАСС).

## БЕСЕДА НА МЕЖДУНАРОДНЫЕ ТЕМЫ

Исполнилось ровно 30 лет с момента восстания парижан, самостоятельно освободивших свой родной город от немецко-фашистских захватчиков. Восстание в Париже явилось культурным пунктом национально-освободительной борьбы французского народа, оно внесло одну из ярких страниц в историю Франции.

Шел грозный 1944 год. Под началом Красной Армии гитлеровцы откатывались все дальше назад, к тем рубежам, с которых они за несколько лет до этого начали свою агрессию против свободолюбивых стран Европы. Победы советских войск придавали новые силы патриотам, сражавшимся против оккупантов в глубоком тылу врага. Широко разгоралось пламя партизанской войны в Югославии, Чехословакии, Польше, Болгарии, Италии, Франции, в других странах, оказавшихся под пятой фашизма.

«Непрекращающиеся удары Красной Армии,—говорилось в заявлении ЦК Французской Компартии от 1 мая 1974 года, — вынуждают Гитлера отводить с Запада все новые и новые соединения. Поскольку 95 процентов населения Франции настроено враждебно по отношению к гитлеровцам, можно считать, что соотношение сил неравное. В этих условиях задача всех патриотов—готовить национальное восстание».

Положение гитлеровцев осложнилось еще в большей степени после того, как в июне союзные войска открыли, наконец, второй фронт, высадившись на побережье Нормандии, в Северной Франции. Сознавая, что их конец уже не за горами, фашисты в приливе беспильной злобы обрушились с жестокими репрессиями на мирное население страны. Именно в этот период они сожгли дотла деревню Орадур-Сюр-Глан, уничтожив поголовно все ее население. Такая же судьба постигла и жителей некоторых других населенных пунктов Франции.

Как видно из опубликованных уже после войны документов, гитлеровцы серьезно обсуждали план разрушения Парижа—города славных революционных традиций, одногодко из крупнейших центров антифашистского сопротивления. «Поднимаясь на борьбу против захватчиков,— сказал он,— мы ни на минуту не сомневались в победе. Ведь нашим союзником был великий советский народ, вынесший на себе главную тяжесть войны и разгромивший основные силы гитлеровской армии».

«Французы,— добавил товарищ Роль-Танги,— никогда не забудут об этом нашем братстве по оружию. Они будут и впредь крепить дружбу с Советским Союзом—залог того, что никакой новый агрессор не отважится посягнуть на мирную жизнь народов европейского континента».

А. КРАСИКОВ,  
обозреватель ТАСС.

Первый в мире реактивный самолет «М-15» для сельскохозяйственной авиации создан польскими и советскими конструкторами.

«М-15»— цельнометаллический биплан с двумя хвостовыми балками. Са-

молет снабжен одним двигателем «АИ-25». Взлетный вес—5650 килограммов. Рабочая скорость—140-180 километров в час.

На снимке: самолет «М-15» (вид сбоку).

Фото В. Созинова.  
(Фотохроника ТАСС).

молет снабжен одним двигателем «АИ-25». Взлетный вес—5650 килограммов. Рабочая скорость—140-180 километров в час.

На снимке: самолет «М-15» (вид сбоку).

Фото В. Созинова.  
(Фотохроника ТАСС).

молет снабжен одним двигателем «АИ-25». Взлетный вес—5650 килограммов. Рабочая скорость—140-180 километров в час.

На снимке: самолет «М-15» (вид сбоку).

Фото В. Созинова.  
(Фотохроника ТАСС).



сосредоточены на машино-тракторных станциях, которые в стадную пору выделяют их рисоводческим кооперативам.

На снимке: подготовка рисовых полей.

Фото ВИА — ТАСС.

## Свидетельствует пресса

### ВЫБОРЫ И ДОЛЛАРЫ

В США, по выражению газеты мер, от участия в выборах президента в 1972 году было отстранено «предвыборной демагогии и излишне межпартийной перепалки» в связи с предстоящими в ноябре выборами в конгресс страны и губернаторов штатов. Выборы, в ходе которых будет переизбираться третий из 100 сенаторов и все 435 членов палаты представителей,

накладывают все более ощущимый отпечаток на политическую жизнь: участники поездки по стране деятелей, претендующих на места в конгрессе, на встречах с избирателями и с экранов телевизоровзвучат резкие обвинения и контробвинения по поводу многочисленных социальных и экономических проблем. В ряде штатов прошли первичные выборы по отбору кандидатов двух главных буржуазных партий—республиканской и демократической.

Предвыборная кампания, которая изображается буржуазной пропагандой как выражение «демократии», в значительной мере финансируется монополистическим капиталом. Главный аргумент на выборах в капиталистической стране—это деньги, и «большой бизнес» готовится оказать солидную финансющую поддержку тем политическим деятелям, которых он хотел бы видеть в конгрессе.

По сообщению газеты «Крисчен сайенс монитор», «заинтересованные группы» уже приготовили десятки миллионов долларов наличными в избирательные фонды им кандидатов.

Другая антидемократическая черта избирательного механизма капиталистической страны—наличие ряда цензов (ограничений), используемых в целях лишения права голоса некоторых категорий избирателей, прежде всего негров, индейцев, представителей других национальных меньшинств. Наличие только ценза оседлости отстраивает от участия в выборах 5,5 миллиона избирателей. В штатах Мичиган, Техас, Нью-Йорк существует имущественный ценз, а в некоторых штатах для получения права голоса нужно иметь «хорошую репутацию» и т. п. В результате системы цензов, напри-

чин массового отказа американцев участвовать в выборах. Антидемократический характер избирательной системы, запугивание и обман, невозможность свободно выражить свою волю приводят к тому, что миллионы граждан США не являются в пункты для голосования. Из 94,5 миллиона американцев, зарегистрированных для участия в выборах 1972 года, своим правом воспользовались лишь 77 миллионов человек.

Для характеристики выборов в США полностью подходит выражение газеты «Уолл-стрит Джорнэл»: «много шума вокруг не слишком много».

Е. КИСЕЛЕВ.  
(ТАСС).

Редактор  
П. И. МЕДОВ

Городское профессионально-техническое училище № 64 Анжеро-Судженская объявляет набор учащихся на 1974-75 учебный год по специальностям: слесари-монтажники, слесарь-сантехник, столяр-строительный, штукатур-маляр, плотник, облицовщик, каменщик-монтажник конструкций, машинист башенного крана, арматурщик-электроразосварщик.

Принимаются юноши и девушки в возрасте 15 лет и старше с образованием 8-10 классов. Срок обучения—два года. Каменщики-монтажники конструкций—10 месяцев. Учащиеся находятся на полном гособеспечении.

Адрес училища: г. Анжеро-Судженск, пер. Электрический, 4, ГПУ № 64.

Дирекция.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ

ПО ВТОРНИКАМ, ЧЕТ-

ВЕРГАМ И СУББОТАМ

## НАШ АДРЕС

Яйская типография Анжеро-Судженского полиграфического производственного объединения  
управления издательств, полиграфии и книжной торговли.  
Объем 1 п. л.

652100, р. п. Яя, ул. Советская, 8.  
ТЕЛЕФОНЫ: редактора—2-11-44, зам. редактора—2-12-35, ответсекретаря—2-19-07, отдела культуры и писем—2-15-67, сельхозотдела—2-18-83, корректорской—2-15-43, бухгалтерии—2-19-51, зав. типографией—2-14-07.

Тираж 4363 Заказ 1708